

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petítisor egyszer
9 kr., többszöri hürde-
tésnél 7 kr. Bélyegdíj
30 kr.

Nyitótér petítisora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.Bérmertelen leveleket
csak ismert kezektől fo-
gadunk el.Kéziratokat nem küldünk
vissza.A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

Néhány szó a körorvosi intézményről.

— Befelező közlemény. —

Zord, zimankós tél volt; fázott didergett, a nagy hidegben Magyarország közegészségügye; szívét lelkét jégpáncél övezte, mely minduntalan agyonszorítással fenyegette.

Tudta mindenki; remegve nézte a súlyos beteget annak fontos hivatását méltányolni tudó minden kebel, mégsem jött sehonnan csak egy szakra is, mely melegével felolvaszthatta volna azt a jégkérget, mely beteggé tévé Magyarországot közegészségügyét, oly nagy károkat okozott az országnak.

Kinos, hosszú tél után végre megjött 1876-ban az első tavaszi napsugár a közegészségügyi törvény alakjában.

Ujongva fogadta minden, a közjőért lelkesülni tudó szív; az elhanyagolt beteg láttára elborult kedélyek kiderültek; mert alapos volt a remény, hogy új életre ébred, új erőt szedve magába, mindig áldást hozó látogatásával el fogja simítani ugy a viskók lakóinak, mint a paloták birtokosainak homlokán a családjuk betegágyánál képződött ráncokat.

Ez volt oka, hogy míg azelőtt teljes közönyt volt kénytelen megküzdni, most az érdeklődés mindenünnen feléje fordult; szeretettel árasztották el; lelkesedéssel gondoskodtak ápolásáról, kettőről azonban megfeledeztek.

Megfeledeztek gondoskodni a betegápolásra rendelték (orvosok) anyagi és erkölcsi helyzetéről (erről már szóltam) és megfeledeztek másodszer gondoskodni arról, hogy körüljárják, mi az egyik, és mi a másik ápolónak kötelessége!

Nagy bajok kutforrása ez; mert az a szegény beteg nem tudván, hova forduljon segítségért, egyik ápolótól (járásorvos) a másikhoz (körorvos) fut panaszaival, ez pedig vissza, vagy a szolgabíróhoz utasítja; mert nem akarja és sok helyen utókövetkezmények nélkül nem is teheti, hogy a másik ápoló ügykörébe intézkedéseket fogatosítsa.

„Zalamegye“ tárcája.

Az erdő tündére.

Uti rajz.

Írta: Szalay Pál.

Három évvel ezelőtt iskolai tanulmányaimat befejezve, tanulmányutra indultam, hogy új ismeretek szerzésével emlékezetem tárházát gazdagítsam.

Megnyitott szívvel indultam ezen utra, s az alkalomhoz képest majd vasuton, majd gőzhajón, de legtöbbször, — mely még Baross miniszter zónájánál is olcsóbb, az apostolok lovain utaztam. Egy néma vágy varázsozta képzőletet szüntelen a természet nagyszerűségeinek megtekintésére, s így inkább választam a gyalog utazást, mert a természet szépségeinek hatását a lélekre csak így lehet érezni.

Az északi Kárpátoknak bekalandozása után délre tartva, a Pilis és Vértes hegyeken keresztül utaztam, s még a rabló világban oly nevezetessé vált szegény legények tanyáját, a Bakony rengetegét óhajtottam átbarangolni.

Bodajkon megtekintém a szent kutat, melynek vize kristály tiszta s gyógyhatást tulajdonítanak neki, továbbá a kálváriát, melynek tetején emlékül néhány szál árvalány hajat szedtem, s azt napló könyvem lapjai közé helyezve, Isztimérnek vettem utamat, hogy ott tázózkodó barátomat és iskolatársomat meglátogassam.

Isztiméren egy napot töltve barátomnál, megegyeztem vele abban, hogy együtt megyünk az innen mintegy négyórásnyira lakó bátyjához, kinél másnapra búcsú volt készülöben.

Délután indultunk Isztimérről; a Zircz felé vezető uton mindinkább befelé hatoltunk a Bakonyba, mely a nevezett helyiségtől nem messze kezdődik.

Ez az oka, hogy a szegény beteg, ki lábait is alig bírja vonzolni — Magyarország közegészségügye — céltalanul fut panaszaival, nem tudva, hol keressen orvoslást bajára; mert sokszor egyik forum sem adja meg a gyógyírt sokszor igen sajtó sebére.

Aki ismerős a viszonyokkal, el fogja ismerni, hogy ez nagy fogyatkozása az intézménynek, melyen segíteni kell.

Írják körül a járásorvos működési körét és állapítsák meg, mit tartozik a körorvos végezni a közegészségügy javára,

Ezen intézkedésnek nyomában egy másik fontos kérdés merül fel: Hogy adnak súlyt a körorvos intézkedéseinek? Eddig ugyanis igen rossz és sokat ártó szokás uralkodott.

A körorvos, ha valamit az egészségügy érdekében tenni óhajtott, javaslatát benyújtotta a járásorvosnak; a járásorvos (ő sem lévén intézkedési joggal felruházva) a szolgabíróhoz továbbította, a szolgabíró pedig, ha tetszett neki, intézkedett, ha nem tetszett neki, elmaradt „pium desiderium“ signaturával. Ha pedig intézkedett, akármi okból (aminő sokszor előfordul) fogatosítva nem lett, ugyanezen körtutat lenne köteles másodszer is megtenni a körorvos, ha ugyan türelme és lelkesedése a közjőért időközben nem lohadna le és, a mi még rosszabb, ugyanazon esélyekkel, mint első alkalommal.

Egyik-másik kartársam tapasztalataiból vett példákkal illusztrálhatnám, hogy hányszor hagyják figyelmen kívül a körorvosoknak még fontos közegészségügyi kérdésekben benyújtott javaslatait is; és ha ez megtörténik és megtörténhetik, hogy kívánható attól az önértékes orvostól, hogy minduntalan javaslatot írjon és más, nem orvosi szakértők megbíráására bizza az általa javasolt dolgok szükségességének mérlegelését!!!

Belátom javaslatainak eredménytelenségét, nem fog vesződni (mert nem mulatságképpen, hanem egyedül ügybuzgalomból írja javaslatait) hanem hagyja a dolgok folyását; hogy nem nagy hasznára a közegészségügynek — úgy hiszem, kétséget nem szenved.

Eleinte borongos volt az idő s a nagyszerű táj könnyű főlökbe volt burkolva, a mivel nem sokat tördeltünk, mert ez legalább enyhíté némileg a júliusi nap forróságát.

Vidáman csevegve haladtunk a mindinkább emelkedő s százasos völgyekkel benőtt tájékon keresztül. Nem irhatom le érzelmeimet, melyek bensőmet eltölték a természetnek e csodaszzerű magányában. Az uralkodó esend hasonlító ahhoz, melyet az önkénytelen meghatottság szül, midőn egy templomhoz közeledünk, hogy annak szentelt ívei alá lépünk.

Önkénytelen elnémult ajkunk, s egészen poetikus hangulatba jöttünk.

Viharral dacoló százasos tölgy és cserfák, dombokon és úde völgyekben büszkén eresztve ég felé hatalmas koronájukat.

Néhol egy-egy, viharok ellentálni nem tudó hevert a zöld bársonnyal bevont földön, zilált koronájával befödve a szüette törzset, mint midőn a gyermek sírva borúl szülőjének tetemére.

Eközben mintegy varázssütésre, egy pillanatban szétszakadtak a felhők s a nyugtára készülő nap egész pompájában előlépett, tündéri fényben tűrösztre a tájat; vidám mosolygó úde völgygel szemközt magas domboldalon feltűnt egy terjedelmes vadászlak festői alakja.

Megállottam s elmerülve szemléltem a fák közül kikandikáló vadászlakot. Elővettem jegyzőkönyvem, s néhány eszmét veték annak lapjaira.

Barátom a vadászlakra vonatkozó kérdést leolvastva arezomról, elkezdett arról beszélni.

— Ott lakik a mi kis erdei tündérünk, a mint a vidéken nevezni szoktuk, nagybátyjával, ki fővadász.

— Ha utam erre visz, megszoktam látogatni, aminek ő kimondhatatlanul szokott örülni. Mert úgy él ott, mint egy elátkozott tündér, elzárva az emberektől nagybátyja társaságában, ki nem tud magyarul, a leány meg tiszta magyar tiszaparti születésű, s nem tud németül.

Ha már megadják az anyagi függetlenséggel a munkakedvet, adják meg a közegészségügyben legteljebb a járás orvos illetőleg szakkozégek által ellenőrizendő intézkedési jogot is, mert bizony sok munkaszerető, hivatását lelkesedéssel betölteni igyekvő körorvos fog lemondani az általa szükségesnek vélt intézkedések dolgában javaslatokat benyújtogatni, ha ezeknek érvényt csak hosszas kunyorálás útján, vagy még akkor sem bír szerezni.

Még egy egész legiója van a kisebb-nagyobb fontosságú, de szükséges javítgatásoknak, melyeket azonban most mellőzök, szándékomban lévén ezekkel máskor foglalkozni. Egyet azonban nem mellőzhetek, mert tapasztalásból merített nézetem szerint igen szoros összefüggésben áll a jó reformmal.

Közleményem elején említettem volt, hogy a körorvosi intézménynek a létjogosultságot megadó cél egyedül csak a gyors és olesó segély biztosítása lehet a szegény nép javára.

Aki ismeri a földműves nép életét és gondolkodás módját, tudja, hogy ezen humanus cél mindaddig nem válik testté, míg annak a körorvosnak, bár csak egy félóránnyira lakik gyógyszerházzal rendelkező várostól, kötelességévé nem tétetik házi gyógyszer tartása. Miért?

Az a paraszt ember a törvény szigorától való félelmében, és csekély intelligenciája miatt, nyáron még hozzá túlságos elfogultsága miatt csakis ettől való félelmében vizsgálatja meg, ha már a körorvos jelen van, 7 éven alóli gyermekét, lefizeti a megállapított összeget és ezzel kötelességének vélt eleget tenni. Hogy a gyógyszer meg kell hozatnia, arra nem gondol és sokszor nem is gondolhat; mert nyáron a mezei munka túlságos mértékben igénybe veszi és ez gondolkodás módja szerint fontosabb dolog, mint a munkát megszakítva, orvosságért menni a városba. Hisz a nyári munkával egész családja életéről gondoskodik!! Télen pedig a rossz idők és kevésbé intelligens egyént a kevésbé rossz idő is meg fogja gátolni, hogy elmenjen az orvosságért, mikor ezt csak a törvény szigorától való félelmében rendeltette magának.

— Külömben, ha nem lesz terhedre, fölmehtünk, fáradságod kárpótolva lesz a szép kilátással.

En készséggel beleegyeztem, s elindultunk a föl- felé vivő meredek uton, néha visszafordulva, gyönyörködtünk a tájék szépségében.

Poetikus érzelmeinknek hatása alatt egy ismeretes dalt kezdénk énekelni, melyet viszhangoza az erdő.

Midőn a dal utolsó akkordjai is elhangzottak, már nem messze voltunk a vadászlaktól. A fák ritkulni kezdének, s a cser- és tölgyfát szabályosan elültetett cedrus fenyők válták fel.

Elvezetett szívünk a kellemes fenyő illatot.

Egy tenyűtánál megállva, míg társammal annak botanikai elnevezését találgattuk, a jövő pillanatban a bokrok közül ifjú leányka lépett elő izléses nyári öltözetben, fején szalmakalappal, melynek széle beárnyékolá halvány arcát.

Egyik kezében könyvet tartott, míg a másik kezével egy kis özikét vezetett nyakszalagjánál fogva.

Midőn meglátott bennünket, egy percre megállt, s midőn látta, hogy feléje tartunk, elibénk jött.

Eszrevehető volt bánatos arcán a pillanatnyi öröm felvillanása.

A kölcsönös bemutatás megtörténte után elindultunk meghívására a vadászlak felé, melytől mintegy száz lépésnyi távolságban lehattunk. Soh' sem volt okom jobban megbánni, mint ekkor, hogy miért nem lehettem festőművész. A repkényvel behalózott vadászlak mé tó lett volna egy művész ecsete alá.

Alapja kőből volt, a többi része szálfából művésziessen összeállítva.

Körötte gondos kézre való virágos kert terült, melyben a legszebb virágok pompáztak.

Hölgyünk a verandára vezetett bennünket, hol egy negyvenöt-ötven év körüli jóképű, simára borotvált arcú úri ember pipázgatótt, ki a leányka nagybátyja vala.

Nem kigondolt baj ez, nem is egyéni nézet, hanem rövid két hónapi itt működésem szomorú és bosszantó tapasztalataim alapuló tény. Megtörtént már velem is, mint bizonyos minden kartársammal, hogy egy súlyos betegnek rendeltem és kiadtam az utasításokat és másnap, midőn látogatásaimat megejtettem, szomorúságomra és még nagyobb bosszankodásomra hallanom kellett, hogy még nem volt dolgom a városban, hanem holnap ugyanis be kell mennem a vásárra, (vagy akármi másért), akkor majd megcsináltatom az orvosságot. A beteg pedig, ha az orvosságra még várni türelme nincs, igen kényelmesen elhalhat.

Az itt felsoroltak azon okok tek. „Vármegyei állandó választmány“, melyek miatt a járványos betegségekben, balesetek következtében elhaltak száma, a csecsemők halálozási statisztikája a „vármegyei állandó választmány“ április 27-iki ülésében a nagyságos alispán úr által jelzett mértékben fordul elő. A rendszerben van a hiba és nem abban, hogy „a körorvosok nem minden tekintetben és nem mindenkor felelnek meg törvény szabta köteleességüknek a fontos cél által igényelt pontossággal.“

Az orvosi kar, mielőtt működését megkezdi, egész ifjúságát munkával tölti el, oly munkával, mely kell, hogy fejlessze benne a kötelesség érzetét, mely kell, hogy benne az ideális érzületet táplálja. Hisz egész munkájának célja, hogy embertársai javára gyűjtse a tudás csirúit! És midőn ezt már kellő mértékben összegyűjtötte és midőn már önmagát a munkára folytonos munka által megedzette, akkor meggy csak, akkor mehet csak ki az életbe.

Feltehető-e, hogy ezen kar, melynek minden tagja 25 éven keresztül dolgozik, munkálkodik abban a korban, amelyben az ember leginkább hajlik a tévedésre — az ifjú korban, hogy az a kar, melynek minden tagja, ha az idealismus kisebb-nagyobb mértékben nem lelkesítene, terhes állását elhagyná (mert hiszen megkereshetné csekély jövedelmét más minőségben is), hogy ez a kar kötelességének tőle telhető teljesítését elhanyagolja akkor, midőn fontos és humanus célt teljesíthet általa?

Nem a körorvosokban van a hiba, tek. állandó választmány, hanem az intézményben magában. Ezt méltóztatnék javítani s akkor nem lesz oly elremitó a halálozási statisztika és akkor meggyőződést szerezhet, hogy a körorvosok, mint testület, rendezett viszonyok mellett „minden tekintetben és mindenkor megfelelnek törvény szabta köteleességeiknek“, mit most legjobb akarat mellett sem tehetnek.

A mai viszonyok között nem felelhetnek meg minden tekintetben köteleességeiknek; mert hisz akkor minden körorvos egy körutazása alkalmával egy-egy faluban 4—5 óráig volna kénytelen dolgozni és így egészségügyi körét, mely túlnyomó többségben 16—18 (nálam 24) helységről áll, csak 4 órai tartozkodást számítva egy helyre és csak 12 helységről állónak számítva egy egészségügyi kört, $12 \times 4 = 48$ óra

Társam őt foglalta el, s mindenképen igyekezett rábeszélni az öreget, hogy a bucsún jelenjen meg unokahúgával, a miért hálás pillantás volt jutalma a leánya részéről.

En pedig a leánykával kezdtem társalogni. Szemközt ültem vele s jól szemügyre vehetém arcvonásait. Rendkívül szépek lehetett volna mondani, ha az a beteges halványosság nem ömlik el vonásain.

Sötétkéék szemei sorvasztó tüzből égtek — Nagysád — szóltam hozzá, körüljártatva szememet az alatt elterülő vidéken — igazán tündéres lakhelyet választott magának.

— Igen és a tündéreshez azáltal hasonlít legjobban, hogy miután nagybátyámon kívül, kívül szintén nem tudok beszélni, ritkán látok emberi lényt magam körül, arra vagyok utalva, hogy virágaimmal és állatkáimmal társalogjak.

— S ezekkel is éppen úgy vagyok, mint nagybátyámmal. Ha mondok nekik valamit, megértik, de nem felelnek.

— Ugy-e Cora? — mondá megsimogatva nyakát az özikének, — te megérted, ha én valamit mondok?

A kis állat rávété okos szemét a leánykára, s annak ölébe hajta fejét.

— Nem önkéntesen, — folytató — kénytelenítve voltam e helyet választani.

— Tisza-Varkonyból hozott ide atyám az orvosok tanácsára, kik hegyi levegőt ajánlottak.

— Eleinte tetszett e hely, s a csendes magány vonzerővel birt réám, de most már meguntam, s inkább szeretném a Tisza habjainak locogását hallani, mint a fáknek titokszertű sutogását. Kértem is már elégszer atyámat, hogy vigyen haza, de ő mindig azzal áll elő, hogy még egészségemet vissza nem nyerem, addig maradjak.

— Pedig itt előbb meghalhatok, mint otthon — mondá bánatos hangon.

alatt utazhatná be körét, ami havonként csak egyszer, téle is 12 órai utazási időt számítva naponként, (ami nyáron is, de télen absolute lehetetlen) 48:12=4 napot venne igénybe; itt még megjegyzem, nincs számítva az az idő, mely alatt egyik helységről a másikba jut, de hát a körorvosoknak ugyis túlságos sok a pénzüik; ezt az időt, mely minden körutja alkalmával kitesz legalább is 12 órát, azaz egy napot, nem is számítom. De nézzük tovább.

Mindennapi utért kell fuvart fizetnie 6—7 forintot (és ez munka időben és hideg téli időben nem is sok), ez pedig kitesz minden hónapban csak egyszer járja be körét 24 frt egy hónapra, egy évre pedig 288 frt. Tehát csak havi körutazásra kiadna kétszáznyolcvannyolc forintot, míg ő maga 120 százhusz forintot kap fuvar általán fejében. A kép azonban még nem teljes; Zalavármegye törvényhatósági bizottsága 1891. évi május 4-én tartott ülésén elhatározta, hogy tekintettel arra, hogy a közegészségügyi szolgálat hátrányára már is több esetben fordultak elő — kételyek és félreértések arra nézve, hogy az uti általánnyal ellátott körorvosok minő utazásaik alkalmával tartoznak sajátjukból fedezni, általánosan kötelező szabályként kimondatik, hogy (az eddigiekből mást várnak, mint következnek, de mégis így van), az uti általánnyal ellátott körorvosok hivatalukkal járó mindennemű utazásuk költségeit kötelesek sajátjukból fedezni és mindezt, tek. vármegyei törvényhatósági bizottság, százhusz forint fuvar általán fejében!!!!

Ugy látszik, e határozat kimondásánál vagy nem lett tekintetbe véve, hogy ez a határozat mekkora terhet ró a körorvosokra, vagy pedig ott fenn még mindig attól félnek, hogy a körorvosok saját zsirjukba fulladnak!! Nohát ez irányban megnyugtathatom a rólunk atyai szeretettel gondoskodókat, a veszély még nem oly fenyegető!!!

Mik azok a mindennemű kiadások? Vegyük sorba. Az oltás. Nohát, ha a körorvos kötelességét a fontos cél megkövetelte pontossággal akarja teljesíteni, minden oltási helységről legalább is 3-szor kell megjelennie. Először az első oltások teljesítése céljából, (mert nálunk elég rosszul még mindig a karról-karra való oltás divik); másodsor az oltásokat eszközölhetni, harmadsor a már beoltottakat inspicíálhatni. Mindenütt majdnem meg kell a mostani viszonyok mellett jelenni negyedszer, hogy a másodsorok megjelenésnél elmaradtakat, és azokat, kiket a körorvos nem oltathott be, mert hát ő sem lett a természetől megáldva azzal, hogy léterővel tudna dolgozni, beoltsa harmadszor megjelenésénél, és a negyedik alkalommal megvizsgálja. — De ezt a negyedik megjelenést ne számítsuk, hisz a körorvosnak ugyis nagy a fizetése, de meg azután nagy áldozataért bőven meg lesz jutalmazva elismeréssel, hanem csak a három első. Van egy egészségügyi körben 6—7 oltási kerület (nálam 8 van és az egyikbe 10, a szoboticzába 10 község hordja gyermekeit,

hogy ezeknek meleg nyári napokban nem nagy egészségükre szolgál másfél órányira jönni az oltások céljából, az bizonyos) ilykép csak 3 utat számítva és ezek 5 oltási kört, 15 megjelenés, 2 forint fuvar (ami tekintve, hogy munkaidő van és egy egész fél napot vesz igénybe, oleső) összesen 30 forint, ez az előbbi összeghez adva három—tizennyolc forintnyi kiadás csak fuvarra, míg a fizetés 350—120 = 470 negyzáshetven forint, amiből a kiadás levonva 470—318 = 152 egyszázötvenkét forint volna jutalma egy évi fáradságának (épen mint egy jóra való szolgálóé.) Pardon! A törvényhatósági bizottság gondoskodott, hogy még ennyi se legyen; mert hiszen a körorvosok mindennemű költségeihez tartozik az örültek megvizsgálása, a balesetek miatt elhaltak, — a járványbetegségekben megbetegedettek megvizsgálása — a vízbefulladtak rendőri bevonlása (ez pedig a nagyságos alispán úr statisztikája szerint jelentékeny) céljából történt utazások, azután ide tartozik azon kiadás, mikor véletlenül hivatala étkezés idején is távol tartja és sok, igen sok más is csak megemészt évente egy hatvan—hetven frtot (ennyit biztosan) de hát ezt nem is számítom, hisz ezt bőven pótolja a garasos praxis.

Es tek. törvényhatósági bizottság mindezt negyzáshetven forintért, oly 470 frtért, melyre féllevekig kell várni??!

Es tek. „megyei állandó választmány“ tényleg való dolog az, hogy a járványos betegségekben, balesetek következtében elhaltak száma; a csecsemők túlságos nagy halálozási számárányának oka a körorvosok hanyagságában rejlik?!

Dr. Korein Adolf.

Megyei élet.

A megyei közigazgatási bizottság június havi ülése Szászits Benő főispán üzemeltetésének elnöksége alatt j. hó 9-én tartotta.

Az alispáni havi jelentés felolvasása és helyeslőleg tudomásul vétele után folyó ügyeket tárgyalta.

A zala-szent mihály—alibántai törvényhatósági közutól Bucsán át az ugynevezett Lánésás patakon Nagy-Kapornak felé vezető községi közlekedési közút s a nevezett patakon létesítendő híd kiépítése tárgyában megtartott helyszíni tárgyalásról felvett jegyzőkönyvnek és a vonatkozó ügyiratoknak alapján az 1890. évi I. t.-cz. értelmében az alispáni hivatal által annak kiépítése elrendeltetett és egyúttal megállapított, hogy a kiépítés költségeihez az egyes községek minő arányban tartoznak hozzájárulni. Ezen elsőfokú határozat ellen egyes községek a közigazgatási bizottsághoz telleb bejelentést adván be, a közigazgatási bizottság az elsőfokú határozatnak részbeni módosítását határozatilag kimondta, hogy a szóban forgó közutnak és ezen uton a Lánésás patakon átvezetett hídunk kiépítési költségeihez Nagy-Kapornak 38%, Bucsán 28%, Mésfő 24% és Rád 10%-kal tartoznak hozzájárulni.

Olvastatt és tudomásul vettetett a kereskedelemügyi miniszter leírata, melyben tudatja, hogy a déli vaspálya társaság kérelmére a Gelse—Szent-Mihály állomások között fekvő 102. számú örháznál „Rajk“ elnevezéssel megállóhely létesítését engedélyezte.

A tőleji határban 628—636 üzleti szelvények között kérelmezett párhuzamos út a helyszíni szemle alkalmával felvett jegyzőkönyvben foglaltak alapján elrendeltetett és annak fogantatásával az engedélyes építő társaság megbízott.

zongorán kísérte. Szemeiben kimondhatatlan forró epedés lángja égett. A dal bús melodiája annyira meghatotta, hogy egy pillanatra lescukva szempilláit, mint mikor felhő takarja el az azurkék égboltot, abból két könnyesepp hullt kezére, melyet csak én vettem észre.

S ha az ifju pap véletlenül reátekintett, megrettenve s zavarodottan irányítá tekintetét máshova.

Most már tudtam, hogy a reménytelen szerelem tövise tépi, szaggatja lelkét, s ássa alá lassankint élet-erejét, mint a virágnak hervadását előidézi a tövén rágódó féreg.

Egy fájó emlékekkel lelkemben vettem búcsút e helytől és vidéktől.

* * *

Két évvel később ismét arra vitt utam. Megemlékezvén róla, kértem barátomat, hogy látogassuk meg a bánatos leánykát. Azonban, mint barátom előre megmondá, csak sírját találtuk.

Az ő megtört szíve megszentelt, tiszta fájdalommal egy éve porladott cedrus fenyőkkéi körített s zöld búsnyal bevont halom alatt.

A nap forrón süttő fejem fölött, midőn sírjához értem. Leültem mellette egy mohos fatörzsre. Néma csend fogott körül, csak a bokrok között szólt meg a csattogány panaszteji, zokogó szavával, siratva, vagy talán inkább kacagva az életet. Sokáig ültem ott gondolataimba merülve s hallgatva a madár dalt.

A dal elhangzása után megjelenik képzelmemben a bánatos leánya szelleme, s minha a fák mysticus suttogásában az ő kesergését hallanám. Önkénytelen szaladt el a sóhaj ajkaimról: „Istenem! miért is teremtetél érző szívet az emberi kebelbe, ha annak vágyai elérhetetlenek.“

— Hogy beszélhet nagysád ilyen korban a halálról? Hisz még nem is élt s az élet virágai csak ezután fognak nyúlni számára. A válasz ott lebegett ajkain, de óvatosan vissza tartá, csak halk sóhaj lebegett el onnét.

S hogy e válasz mi lett volna, azt epedő szememből s halvány arcáról némileg következtethettem.

Tisztában voltam azzal, hogy mélyen érző, mellette leánykával van dolgom, kinél a testi bajt talán még orvosolni lehetett volna, de nála a lélek is beteg volt. S hogy e kedélybetegségnek oka miben rejlett, azt később tudtam meg.

A nap leáldozó félben volt, s mi elhagyva az erdészlakot, folytattuk utunkat. Hallgatagon lépdeltem barátom mellett. Szüntelen lelki szemem előtt lebegett a leányunk halvány, elegikus arca. Nem tudtam kiverni fejből. Valami bántó érzés fogott el, harag a sors ellen, hogy miért kell ez angyal szehd leánykának úgy rohanni az enyészet felé.

Másnap meglehetősen számban jöttek össze vendégek a közeli vidékről. A falusi bucsú vonzó mindenkire nézve; mert a jó kedv és mulatási vágy nyilvánulhat ott feszületlenül. Nem is esoda hát, hogy a vidék intelligens fiataljait láttam itt összegyűlvén.

Közünk volt az erdészlaki leánya is. Arcán az öröm által előidézett halvány pirosság ömlött el, s vonásairól eltűnt némileg a tegnapi bánatos kifejezés. Keveset beszélt.

A vendégek között volt egy vidékbéli káplán, deli alkattal s ideális szépségű arccal. Vidor kedély s mulatási vágy épen nem hiányzott nála. Folyton esvegett hol egyik, hol másik vendéggel, s talpra esett ötleivel folyton derült hangulatban tartá a társaságot. Ebed után táncra kerekedett a fiataljait, majd dalra gyűjtött.

A leánya hallgatagon ült a zongora végénél, s szemei folyton a káplán arcán pihentek, ki az éneket

A esáktornya—ukki h. érdekű vasut 649—650 szelvényei között Szent-Kozmadomb község által kérelmezett gyalogutatójáró engedélyezése a megtartott helyszíni szemle alapján elrendeltetett. Ennek felállításához a szükséges összes földmunkát a község tartozik teljesíteni, míg az átjárónál szükséges egyéb kiadásokat az engedélyes vállalat köteles fedezni.

Tárnok község az iránt folyamodott, hogy a tárnoki posta szállítója által a tárnoki kocsik küldönc postának gyalog küldönc postajárlattá leendő átalakítására vonatkozó intézkedés visszavonassék és a Tárnok és Bak közt levő kocsik küldöncposta továbbra is fentartassék, esetleg a régi szállítási módszer Bak—Tárnok és Nova között visszaállítsassék. A közigazgatási bizottság — tekintettel a kérvényben felhozott indokokra — a község kérvényét illetékes helyére pártolólággal terjeszti fel.

A törje—szent-grothi helyi érdekű vasut közigazgatási bejárásáról felvett jegyzőkönyv tudomásul vétetett.

Az építészeti hivatal főnöke a bak—nova—lentii törvényhatósági közútnak az úgynevezett baki mezőn átvonuló és a szivjedi partnál levő utrészeinek kiépítésére vonatkozó tervezetet és a munkálatra vonatkozó költségvetést helybenhagyás végett beterjesztette. A bemutatott tervezet, úgy a szóban forgó utszakasznak 7259 frt 39 krt tevő költségvetését a közigazgatási bizottság helybenhagyta s egyúttal ezen összeg erejéig az árlejtés kihirdetését a munkálat foganatosítása végett elrendelte.

A csömödéri vasuti állomáshoz Novától vezetett útvonal a törvényhatósági közgyűlés által a törvényhatósági utáláozatba felvételét s annak kiépítése elhatároztatott. Az építészeti hivatal főnöke beterjesztette ezen útvonal irányának kijelölése tárgyában megtartott helyszíni szemle- és tárgyalásról felvett jegyzőkönyvet a vonatkozó iratokkal együtt s javaslatához képest a közigazgatási bizottság a szombathelyi püspök által kért vonalzással az út megnyitását, az útba eső terület kiszajátását s a szükséges földmunkálat foganatosítását elrendelte.

Az ukki vasuti állomás épület kibővítése tárgyában a közigazgatási bizottság a kereskedelemügyi minisztert felirattal megkereste. Tekintve a szóban forgó helyzet tarthatatlant, a közigazgatási bizottság ez ügyben a kereskedelemügyi miniszterhez újabb beterjesztés intézését határozta el.

A nagytaludi utatójárónál egy, Zala-Egerszegen két korlát felállítását a helyszíni szemle alapján a közigazgatási bizottság annak idején elrendelte. Mivel a szóban forgó korlátok ez ideig nem állítottak fel, az engedélyes vállalat azok létesítése végett megsürgettetik.

Szent Iván és Zala Egerszeg között reggel célszerűbb vasuti összeköttetés létesítése kérelmezte, a télen a kereskedelemügyi miniszterrel, a közigazgatási bizottsághoz intézett leiratában tudatá, miszerint az államvasutak igazgatóságát utasította, hogy a nyári menetrend életbe lépése alkalmával e körülményre figyelem fordítsassék. Felemlített, hogy a nyári menetrend életbe lépésével a helyzet a réginél rosszabb, mert a Kanizsa—Bécsújhely közt közlekedő vonat gyorsítottán, e vonat 1/28 kor el Szent-Ivánra s az utolsó másfélórásig kénytelenek Szent-Ivánon időzni, míg Egerszegre jöhetnek. A közigazgatási bizottság a kereskedelemügyi minisztert megkereste, hogy e bajon Szt. Iván és Egerszeg között egy helyi vonat létesítése által szíveskedjék segíteni.

A nagy-kanizsai kir. törvényszék a pécsi kir. tábla körébe tartozván, felemlített, hogy Nagy-Kanizsa és Pécs között a vasuti közlekedés olyan, hogy oda és vissza az ut csak két nap alatt tehető meg. A közigazgatási bizottság megkeresi a kereskedelemügyi minisztert, hogy ezen akadályt megfelelő éjjeli közlekedéssel kegyeskedjék elhárítani.

A keszthelyi balatoni kikötő felépítésére vonatkozólag, a melynek költségeit 1/3 részben Keszthely város viselendő, a közigazgatási bizottság az államépítészeti hivatalt megbízta, hogy a város szakértőinek meghallgatása mellett, valamint a mostan épülő balatoni új kikötők építésénél szerzendő tapasztalatok felhasználásával a kikötőre nézve a műszaki tervet és költségvetést készítse el, a szükséges tárgyalást tartsa meg és úgy a tervet és költségvetést, valamint a tárgyalás eredményét felülvizsgáló jegyzőkönyvet a törvényhatóság októberi közgyűlése elé terjessze be.

Kir. tanfelügyelő havi jelentésében előadja, hogy az egyedutai áll. iskola épületének javítási munkálatai befejeztetvén, a felülvizsgálat ügyében felterjesztést tett. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Nagyfalú és Száok muraközi községek által felállítandó iskolák építési költségeihez az iskolai alapvagyon ráfordításán kívül egyenként 1500 frttal kegyeskedik hozzájárulni. Ez érdemben a további tárgyalást megindította. — Ezen időszakban meglátogatta a gelsei, mura kereszti, fityeházi, koltátszegi, bajsai, kis-görbői, nagy-görbői, kis-szöllői, óhídi, csehii, bazsai, szántói, türjei, prágai, vindornyalaki, vindornyatoki, karmacsai, rezii zsidói, vállusi, lesen-cze-tomaji, les-németfalui, les-istvándi, balaton-edericsi, nemes-vitai községi és felekezeti iskolákat. Résztvett a esáktornyai áll. tanítóképzés mellé emelt torna csarnok műszaki szempontjai felől tartott tanácskozásban. Meglátogatta a sümegi iparostanonc iskolát és a deáki pusztai iskolát. A tavaszi iskolázásnak a meglátogatott vidékek viszonyaihoz mért megfigyeléséhez képest személyes hatással arra törekedett, hogy a jelentkező javulás tokozassék, a jelentkező bajok okai pedig kinyomoztassanak. Kir. segédtanfelügyelő meglátogatta a baki, bessenyői, sárhidai, boczföldi és botfai községi és felekezeti iskolákat. — Külön intézkedéseket igényeltek a dóbrócei csatlakozás rendezése s az iskola épület ügye Nagy Görbön; a bazsai és vindornyatoki iskolák helyesebb világítása; második tanítói állomás szervezése Rezi-ben; a mellékepeklet javítása Zsiden; a veszélyes kut ügye Prágán; padok, tűzhely s mellékepeklet hiányai Nemes-Vitán; az iskolai helyiség tarthatatlan állapota

Válluson; a mellékepeklet B.-Edericsen; a fityeházi iskolánál egy kút szükségessége; Ohidon második tanítói állás, padok, padozat s mellékepeklet hiányai; a csatári és botfai tiskolák hiányai; a botfai iskola-erdő eltelekényvelésének megsürgetése; Karmacsoson a felszerelés hiányai. — Az igazolatlanul iskolamulasztók lanyha vagy épen semmi megtorlása miatt néhány községbirót felelősségre vont. — A tanítóik illetményeinek a törvényesen erre rendelt közeg által beszedése érdemében több járásban intézkedett. — Halász Imre iskolalátogató jelentéséhez képest külön intézkedések váltak szükségessé a bakónaki községi és galamboki róm. kath. iskoláknál.

Huszár László szent-lizldi tanító választását a közigazgatási bizottság megerősítette.

Bona János tellyamodása ügyében a tényállásról a miniszternek jelentést tettek.

A vindornyasöllösi r. k. iskola új helyisége ügyében f. évi május 28 án felvett jegyzőkönyvben foglaltakat a közigazgatási bizottság tudomásul vette.

Stádel János tárnoki lakós folyamodása ügyében érkezett belügyminiszteri rendelet felolvasatván, tudomásul vétetett s a kir. tanfelügyelő a bekívánt adatok megszerzésére felhivatván, azoknak utólagos felterjesztése elhatároztatott.

Kir. tanfelügyelőnek előterjesztése a hosszú falusi csatlakozás ügyében, kapcsolatban a pannonhalmi főpát válaszával, azzal vétetett tudomásul, hogy a tárgyalás után további jelentését megtegye.

25 éves jubileum.

Folyó hó 6-án Sümeghen a zalamegyei általános tanító-testület sümegi járásköre gyűlést tartott, mely gyűlés igen szép ünnepélylyé fejlődött az által, hogy a kör tagjai *Bánfi Alajos* sümegi igazgató tanító 25 éves tanítóskolásának emlékével kötetett egybe. *Bánfi Alajos* e körnek jegyzője, majd elnöke, de mindenkor a legelkésebb munkása volt oly annyira, hogy a kör csak kötelességét teljesíté, midőn az ő érdemeinek adózt.

A kör elnöke Könyve József az ünnepélyt megelőzőleg 8 órára gyűlést hirdetett az egyesület folyó ügyeinek elintézésére, mely után a sümegi róm. kath. plebánia templomban a kör tagjai Szentillya Hermin kisasszony szives közreműködésével Exner Alajos „Hála-adási mise“ című szép művét adta elő kellő szabotossággal. A misén jelen voltak: Dr. Ruzsicska Kálmán úr, megyénk buzgó tanfelügyelője, a keszthelyi járáskör kiküldöttjei: *Bíró J.*, *Linter J.*, *Vörös J.* és *Bóry Imre* urak, továbbá Sümegh város majdnem teljes számú intelligenciája és mély meghatottsággal hallgatták végig e szépen előadott misét. Mise végeztével a nagy számú közönség a polgári olvasóköri helyiségébe gyűlt össze, hol Könyve József egyesületi elnök úr a megjelenteket a következő lendületes beszéddel üdvözölte:

„Mélyen tisztelt gyűlés! Tanítókörünk testülete az ő kartársi szeretete érzelmének kimutatása és tisztelet érzetének nyilvánításából mai napra alkalmi ünnepélyt határozott díszgyűléssel egybefoglalva, melyet a jelenlevő nagy érdemű érdeklődők tiszteletteljes üdvözlése mellett van szerencsém ezenel megújítani.

Mai napunk kegyeletes megünneplésének indító oka mélyen tisztelt gyűlés az, hogy Sümegh város tanítókörének egyik tisztelt tagja, a nemes város népiszkolájának külső csülsében álló igazgatója, t. Bánfi Alajos úr életének történetében huszonöt évvel ezelőtt azon nevezetes fordulat állott be, hogy magának a szerény bár, de tisztességes pályát eljegyezte.

Huszonöt éves időköz, melyen tisztelt gyűlés, rövid lehet egynek, hosszú a másoknak: rövid ott, ahol azt csak amenny a semmittevés, a puha henglés kényelmes vánkossai között lehet dőheperni, azonban hosszú az a huszonöt év, melyet fáradalmas törekvésben, a jóavaló törekvés buzgó teljesítésében kell átélünk.

Pedig mélyen tisztelt gyűlés! a mi tisztelt jubilánsunk éppen az említettem körülmények változatai közt érte meg tanítóskolásának mondhatom félépóját: egészségben, ép erőben és vidám munkaszeretettel 25 éves éfordulóját, mely annyiból nekem is örömmel, amennyiben előszóval első sorban üdvözölhetem s tolmácsolhatom legközelebb érdeklőt tanítókörünk hō kívánatát, hogy az a jó szelleme, mely őt eddig vezette, vezérelje ezután is: az a munkafelkarolás és teljesítés, mely őt eddig jellemezte, azután se maradjon tőle el: legyen általában osztályrésze hosszúra terjedő munkás életének további egész folyásában: a béke, jólét és megelégedés.

Enök megnyitó beszéde után Zudavármezye mindenki által szeretet tisztelet tanfelügyelője, dr. Ruzsicska Kálmán úr, ülvözölte hatásos szavakban az ünnepetet:

„Mélyen tisztelt ünnepelő közönség! A járásköri elnök úr előterjesztése felment engem attól, hogy a mai ünnepély jelentőségét külön is méltassam.

Mint e vármegye tanfelügyelője, készséggel jöttem ide, hogy szövegséges legyek a m. tisz. ünnepelő közönségnek mindabban, amit ma kegyelemben és gyöngédségben Bánfi Alajos igazgató úr iránt érez: szövegségesül legyek azzal a bensőséggel, melylyel Zalavár-megye tanítójának sorsát kísérsni nemcsak kötelességemnek, hanem állásom egyik legszebb feladatának is tartom.

Azon igaz és őszinte örömet, mely a megyei tantesület egyik jeles tagja odaadó munkássága huszonötödik éfordulóján eltölti lelkemet, sokszorosan fokozza az a tudat, hogy ezen életörténetet egy örökös emlékkel tovább fűzhetem.

Gróf Osály Albin vallás- és közoktatásügyi miniszter úr ő Excellenciája, minden magyar tanítónak kegyes atyja, felhatalmazni méltotatott engemet arra, hogy igazgató urnak mai ünnepélyes jubileuma alkalmából huszonöt éves buzgó és sikeres működéséért elismerését tolmácsoljam.

Midőn ő Nagyméltósága magas elismerését kifejezést adni szerencsés lehetek, szívem mélyből kívánom, hogy a benne adott erkölcsi jutalom maradjon még soká díszé igazgató úr pályájának; maradjon soha el nem haló visszhangja a tanítói és emberi hivatás huszonöt éves össz-

hangjának; maradjon büszkesége a járáskörnek, melyben immár husz éve ragyogtatja a pályaszeretet fényes példáját; végül legyen nemes záloga azon meleg rokonszennnek, melylyel Sümeg város derék közönsége igazgató urnak törekvésait minden irányban támogatta, a mai nap lelkes méltatásával pedig az emberben megtisztelte az ügyet is.

Most pedig kérem a Mindenható Istent, drassza bő áldását igazgató urra és kedves családjára!

Szívhez szóló szavait zajos éljenzés követte, mely után *Bánfi Alajos* úr mély meghatottsággal mondott köszönetet ugy ő Nagyméltóságának, mint a tanítók őszinte melegkeblű barátjának e magas figyelméért, mint szeretett tanfelügyelő urnak.

Ezután *Barkóczy Károly* miniszteri iskolalátogató úr a város, *Takács Alajos* iskolaszéki elnök úr az iskolaszék, *tiszt. Vida János* úr a vöröskereszt egyesület, *Bíró János* úr a keszthelyi járáskör, *Karl József* igazgató úr a csab-rendeki tanítótestület nevében szép szavakban méltatták az ünnepelt érdemeit s adtak kifejezést igazi jókívánásaiknak, kérvén Istent, hogy az ünnepeltet és kedves családját a Mindenható árrassza el tovább is áldásaival.

Most az ország minden vidékéről érkezett üdvözlő táviratok és levelek olvastattak fel. Oly nagy ezek száma, hogy e helyen röviden csak a következőket említem fel: *ngsog Mild Mihály* prépost plébános úr és *dr. Kellemen Károly* helybeli ipariskolai igazgató személyesen meg nem jelenhetvén, irákban jeztették ki jókívánataikat, továbbá *Udvardy Ignác*, a zalamegyei általános tanító: testület elnöke, a megyei tantesület nevében, *Barabás György*, a szombathely-egyházmegeyi tanító testület elnöke, *Hoffman Mór* a kanizsai járáskör elnöke, *ngsog Szabó Károly* kir. tanácsos, Sopronmegye tanfelügyelője, *Lukics Vendel* és *Sretvieser Lajos* urak, a győrvideki tanító egyesület elnöksége, a győrszigeti áll. iskola tanítótestület elnöksége stb. stb.

Mindezen üdvözlő iratok felolvasása után az elemi iskolából néhány leány és fiú, az óvodából egy kis leány, a felső leányiskolából szintén egy leány üdvözölték szeretett igazgatójukat, kérvén őt, hogy vezesse őket oly buzgósággal, mint eddig, ezentul is az igazra, szépre és nesmerre.

Ezek után *Eles Károly* helybeli tanító úr olvasta fel az ünnepelt életrajzával egybekapcsolt „A tanító a közművelődés szolgálatában“ című dolgozatát. Valódi szakértelemmel fejtegette, hogy az ünnepelt tetteiben mennyire meglátszik az igazi hivatás, hogy mily buzgósággal tárazódik a népevelés magasztos munkáján nemcsak az iskolában, hanem az iskola falain kívül a jótékony egyletekben, általában a társadalomban, a sajátban; majd mint a mintaszerű család-atyát említi fel, neknek hogy élete, családja továbbra is hasonló boldog legyen, őszintén kívánja.

Végül Könyve József egyesületi elnök egy, az ünnepelőt tisztelőik emléksoraival megöltöt díszes albumot nyujtott át *Bánfi Alajos* igazgatónak a következő szép szavak kíséretében.

„Most meg közvetlen hozzá fordulok ünnepelt kedves barátom! Lásd, szép ügyedet szívükön viselő kartársaid, barátid és tisztelőid összefogva óhajtanak téged kellemes óvatásban részesíteni; téged, ki a tanítók mértékén felülemelkedél; téged, kinek a tanítói pályán és irodalmi téren egyaránt kétszerte en érdemeid vannak. Ezek a te őszinte kartársaid, barátid és tisztelőid becses névsorokkal ékeskedő emléktárggyal lepnek meg téged e mai nap emlékére.

Ajándékunk, az igaz, nem drága, hanem drága az az érzés, mely neked szánta; drága az a rokonszenv, melylyel neked nyujtjuk; drágább a rideg ércnél s maradandóbb a sima márványnál.

Ime fogadd szeretettel!

Elnök végre megköszönvén a nagy számú közönség érdeklődését és szives türelmét, a gyűlést bezárja, mely után *Mojzer József* vendéglőjébe társas ebéd volt, hol szeretett tanfelügyelőnk a miniszterre, *Barkóczy Károly* a jubilántra, *Bánfi Alajos* a tanfelügyelőre, *Tóth Lajos* Könyve József, *Vida János* *Takács Alajos* iskolaszéki elnök urakra stb. ürítették poharat és vígan töltötték az időt délután 5 óráig, mikor is *Talabér Károly* mulató kertjébe vonult a közönség és igazi jókedvvel táncolt a fratltság egész későig.

Szinészet,

A székestehérvári színtársulat e hó 6-án kezdte meg előadásait városunkban. Ezuttal a drámai személyzet mutatta be magát, még pedig oly előnyösen, hogy teljes elismerésünket vívta ki. Előadott *Katona József* „Bánk bánja“ oly összességű előadásban és gondos rendezéssel, minőt vidéken ritkán élvezhetünk. Kár, hogy a közönség oly csekély számban volt jelen. — *Bánk* bankot *Tompa Kálmán*, ki a fővárosban is tehetős, törekvő drámai színész hírében van, jelen személyesítette. Első jelenetében ugyan mintha ingadozott volna, de csakhamar eltalálta az igazi hangot, és folyton fokozódó hatást tudott biztosítani magának. A művészi siker elérésében vetelkedett vele *Kaczér Nina*, az ártatlan és gyöngéd *Melinda* személyesítője. *Remek* játékával és kedves megjelenésével már is meghódította a közönséget. Jelentékeny alakítást nyujtott *Mátray József*, mint *Petur*. Mellette *Kövy* (*Tiborez*), *Vedress* (*Biberach*), *Gulyás* (*Mikhal*) érdemelnek kiváló elismerést. *Follinuszné Gertrud* szerepében beillett a keretbe. *Benedek Gyulát*, (*II. Endre*) úgy láttuk, nem hatott a meg a királyné halála, s nem szívesen látott törvényt a bűnösök fölött.

Vasárnap, június 7-én Rónaszéki „A betörők“ e. népszínművében a népszínműi személyzettel ismerkedtünk meg. — *T. Szentesi Vilma* *Veronka* szerepében nagy ügyeketet fejtett ki. *Hanga* kellemes, játéka ügyes. Dalait többször ismételnie kellett. *Vedress* (*Tarpai*) kiváló alakítóknak biznyult ez alkalommal is. *Follinuszné* (*Mari*) sokkal hatásosabb volt, mint tegnap és *Tompával*, *Barnay*, kit már ismerünk, érzésetlesen festették a nyomor képeit. *Bónis Lajos* (*Péter*) jó volt. A darab

vig részét kitérő alakításban mutatták be Locsarekné (Julia) és Vendrey (Zajacek).

Fényes sikert aratott a társulat operette személyzete Flotow „Mártha” jával, a mely e hó 9-én került színre. Szinte zavarban vagyunk, hogy a szereplők közül kit nevezünk meg első helyen. Egri Stefania, Cservári Irma, Mezey Mihály és Szokeres úgy magán-dalaikkal, mint a kettősökkel, négyesekkel páratlan élvezetet nyújtottak. Dicséretesen működtek még közre: Sz. Németh József (Tristán), Beczkóy és Láng, az ének kar és végül Znojenszky karnagy, akinek a gondos vezetésért kétségkívül jelentékeny rész jut a sikerből.

Junius hó 9-én előadott Gabányi vígjátéka „Az apóskák.” A félreértések- és tévedésekben gazdag bohózatot vigiáték folytonos derűtségben tartotta a gyér közönséget, a mely azonban annál lelkesebben tapsolt a derék szereplőknek. A nagyralátó és puritánkodó apóst Kövy, a félszeg, fiát bálványozó apóst Vendrey személyesítette. Kaczér Nina és Torday Mari, valamint Vedress és Tompa helyes felfogással alakították. Margit, (Kaczér) és Gáti Elek (Benedek) hipnotizáló jelenete pompásan sikerült. Németh József a megtestesült unalom volt, de egyszersmint legmulattatóbb alakja a darabnak. Raróczy Ilka Juliskával megtette azt, a mit szerepével tenni lehetett. Dorsay Lia és Beczkóy hozzájárultak az est sikeréhez.

Junius 10-én Hegyi dallamos operetteje „Pepita” került színre. A címszerepet Szentesi Vilma játszotta. Éneke és játéka élénk tetszést keltett, de Egri Stefania (Beatrix) is ügyesen adta elő dalait. Vendrey (Sau Lucar) és Németh (Don Gáspár) sűrűn kacagtatták a közönséget. Mezei (Fredros) hangjával pótolta azt, ami játékából hiányzik. Izlésesen játszott Torday M., a királynő személyesítője.

„A fenegyerekek” (Giegerlik) c. életkép junius 11-én telt ház előtt adatott elő. A közönség kitűnő hangulatát bizonyította a sok taps és kihívás, a mivel a szereplőket jutalmazta. Vendrey (Róka), a társulat kitűnő komikus, virtuozitással adta a szenvedélyes lutri játékokat. Tompa, Vedress, Benedek, Bónis, Beczkóy és Németh törőlmetszett giegerlik voltak; legere detübb köztük Németh. Locsarekné (Szajasné) igen jó komika. Sikerülten alakítottak még: Cservári Irma, Follinszné és Egri Stefania; utóbbi szép dallal kedveskedett.

A társulat egy heti itt működésével fényesen bebizonyította, hogy kiváló erővel rendelkezik s ezek működése a színházba járó közönség teljes elismerésével találkozhat.

Mivel az eddig elért erkölcsi sikerrel nem áll arányban az anyagi támogatás: felhívjuk olvasó közönségünket a derék társulat szíves támogatására.

Hivatalos rovat.

Zala-Egerszeg rend. tan. város tanácsa által felhivatnak a szülők, hogy gyermekeiknek megbetegedése alkalmával azonnal orvosoltatni el ne mulasszák; ha pedig teljes vagyontalanságuk miatt azt tenni képtelenek volnának, a megbetegedés eseteit a város rendőrkapitányához azonnal bejelenteni kötelességüknek ismerjék, hogy a város a gyógykezeléséről ideje korán gondoskodhassék.

Zala-Egerszeg, 1891. junius 8-án.

Kovács Károly sk.,
polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Reményi Ede, a világhírű hegedűművész, f. hó 11-én este szépségű közönség jelenlétében tartotta meg a „Zöldfa vendéglő” kereskedelmi kőri helyiségében a kitűzött program szerint hangversenyt. Felső és valóban elbűvölő játékaival egészen elragadta a jelen volt közönséget, mely játékának varázshatalma alatt szűnni nem akaró éljenzéssel és folyton meg-megújuló tapsviharral kísérte minden egyes darabját. A fiatal Bodó Alajos kitűnő zongorajátékával nagy hatást keltett és élénk tapsvihart aratott.

Személyi hírek. Festetics Tassiló gróf és családja e hó 9-én keszthelyi palotájába érkezett, hol hosszabb ideig fognak tartózkodni. — Vaszary Kolozs pannonhalmi főapát junius 9-én Zala Apátiba érkezett, ott tiszteleglátogatást tettek nála Keszthelyről a premonstreiek és mások.

Közjegyző kinevezés. Dr. Bardóczy György esküört nyai ügyvéd sümegi közjegyzővé nevezetett ki.

A „D. K. E.” nagy-kanizsai körének megalakítása kiküldött bizottság jun. 11-én Nagy-Kanizsán, a város ház nagyertermében értekezletet tartott Babócsay György polgármester elnöke mellett. Az értekezleten jelen volt Hertelendy Béla, orsz. képviselő, a „D. K. E.” központi választmányának tagja is. Ez alkalommal be lettek mutatva a „D. K. E.” alapszabályai s egy-uttal alapszabály szerkesztő bizottság lett kiküldve a nagy-kanizsai kör alapszabályainak elkészítésére. E bizottság tagjai: dr. Szekeres József elnöklettel; dr. Bartha Gyula, Bátorfi Lajos, Csorba P. Ákos, Hajgató Sándor, Hoffmann Mór, dr. Molnár János, Tuboly Viktor és Szalay Sándor.

Jaszay Mari Zala-Egerszegen. Nagy tragikai művésznőnk f. hó 16-án kedden érkezik városunkba, s ünnepélyes fogadtatása után még az nap megkezdí a székesfehérvári társulattal két estére szorított vendég-szereplését. Felhívjuk a nagy művelőzetet biztosító két előadásra a nagy közönség érdeklődését. Ki ne ohajtaná látni Jászai Mari *Elektráját?* Jegyek hétfőtől kezdve válthatók; vidékre megrendelések pósta avagy távirat útján.

A sümegi tanítói járáskör Könyve József járásköri elnök elnökelete alatt f. hó 6-án tartotta közgyűlését kapcsolatban Bánfi Alajos sümegi felső-népiszkolai igazgatónak 20 éves tanítói jubileumával, melyről lapunk más helyen van szó. A járásköri közgyűlésen a lemondás folytán megüresedett alelnöki állásra Tóth Lajos Mihály-fai igazgatótanító választotta meg, az ennek következtében megüresedett választmányi tagságra pedig Török Vilma sümegi felső leányiskolai tanítónő. — Számvizsgáló bizottsági tagokká Tóth Lajos és Ekes Károly választották meg, akik az ősi közgyűlésen a pénztár állapótáról jelentést tesznek. — A járáskör egyhangulag oda nyilatkozott, hogy ez évben tantestületi ülés tartassék.

Ifjusági tavaszi multság. A zala-egerszegi polgári fiú-, polgári leány- és középkereskedelmi iskola tanulóinak tavaszi multsága ma, vasárnap, junius hó 14-én, esetleg a legközelebbi derült napon fog megtartatni, mely utóbbi esetben a szülőket a növendékek útján fogjuk értesíteni.

Adomány. A balaton-füredi közkórház részére Stampfer Adolf és Günther Irma 1—1 frtot adományoztak.

A Bucsú-Szent-László és vidéke önk. tüzoltóegylet folyó évi junius hó 14-én (vasárnap) a tüzoltó ligetben tekeversenyyel egybekötött táncmultságot rendez. Belépti díj személyenként 30 kr., családjegy 60 kr. Egy tekejegy ára 10 kr. Kezdeté délután 2 órakor. Kedvezőten idő esetén a multság folyó hó 21-én tartatik meg.

Tanulmányi kirándulás. A keszthelyi m. kir. gazd. tanintézet III. éves hallgatói Deininger igazgató, dr. Csányi, Kiss, Zalka tanárok vezetése alatt a múlt héten Mező-Hegyesen voltak tanulmányi kiránduláson, honnan dús tapasztalatokkal megrakodva, e hó 11-én tértek vissza.

A törjei önk. tüzoltó egyesület által f. hó 7-én rendezett tavaszi multságon — mely mintegy 80 frtot jövedelmezett az egyesület javára — felülfizettek a következők: Kozáry Aurél 4 frt 40 krt, Berényi Jenő 3 frt 80 krt, Forintos Kálmán 3 frt 80 krt, Izmosi Szilárd 2 frt 10 krt, Dávid János 1 frt 70 krt, Kiss József (Szt.-Gróth) 1 frt 40 krt, Kresz Rezső, Fülöp Kálmán, Semeke József egyenként 1 frt 10 krt, tót. Réthy Gyula 1 frtot, tót. Bódis Jusztin, Eihberg József, Máll Vilmos, Visy Mihály, tót. Varga Tamás, Kurecz Lajos, Kovács Dániel, Losonczy Árpád, Szabó Károly, Rosenberger Jakab, tót. Rezsőffy György, Botka Ferenc, Molics József tót. Herczeg N., Chocenszky Miklós, Huszár Sándor, Lohonyay Elek, Divald N.-né, özv. Berger Jánosné, Németh József, Spigel József, Botffy Péter, Görfly Sándor, Gregorius György, Heffler Ferenc, dr. P. Chovszky József, Zdrávy Árpád, Prácer János 70—70 krt, Pozsogár Gyula, Szily Géza, Kobáry József 50—50 krt, Kiss Gábor 35 krt, Lövv Mihály, Vilner Benedek, Fock József, Stern N., Solcz Károly, Paesi József 30—30 krt, Vilner Jakab 25 krt, Séley Lajos, Hittich Árpád, tót. Kardos Lázár, Glazer József, Mészáros Géza, Kiss József 20—20 krt, Nagy Sándor, Csontos Ferenc 10—10 krt. — Fogadják jótékonyágukért az egyesület hálás köszönetét.

Tavaszi multságok. Nagy-Kanizsán egymást érték a tavaszi multságok. Jun. 6-án a posta és táviró-tisztek, 7-én az önk. tüzoltók rendeztek jól sikerült multságokat Lasnakon, jun. 10-én pedig a „Ker. jót. nőegylet” kertü helyiségében rózsavásárral egybekötött táncmultságot. A két esőn kifáradhatott a közönség; mert a harmadiknak már nem volt olyan közönsége, minőt különben megérdemelt volna.

Érettségi vizsgálat. A zala-egerszegi középkereskedelmi iskolánál az 1890/91. tanévi érettségi vizsgálatok szóbeli része f. hó 12. és 13-án volt. A vallás- és közoktatásügyi miniszter részéről dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő, a kereskedelemügyi miniszter részéről pedig Kirchknopf Frigyes, a soproni kereskedelem- és iparkamara másod titkára, voltak a biztosak. Szóbeli vizsgálatra becsátottak mind a 16 jelentkezett növendék. A vizsgálat eredménye: Breisach Miksa, Busits József, Fangler István, Ferencz Ferenc, Horváth Ferenc jeles általános osztályzattal, Ábrahám Gyula, Csukits Emil, Fenyvesi József, Rosenthal Sándor, Stern Sándor általános jó osztályzattal, Kopeczky József, Lázencz Aladár, Révai Rchárd, Simon János, Sonnenschein Samu, Travnik Gyula általános elégséges osztályzattal érettekknek nyilvánították.

Kikötő Keszthelyen. A balatoni kikötő építése tárgyában e hó 9-én Keszthely v. képviselőtestülete ülést tartott, melyen abban történt megállapodás, hogy ez idén csak ideiglenes pilótának álló — kikötő fog építetni, mely jun. 28-ikára, mikor a hajójáratok megkezdődnek, okvetlenül készen lesz. Állandó kikötő, mely körülbelül 8 ezer frtot igényel, jövő évre készül. Hírlík, hogy Baross miniszter e hó 28-án az egész Balatont behajózza s Keszthelyre is ellátogat.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Bicsler Béla sümegi járásbírósi napidíjast az ó gyallai járásbíróshoz únokká nevezte ki.

A karacsonyfa egyesületnek május hó 24-én tekeversenyyel kapcsolatban tartott tavaszi multsága alkalmával felülfizettek még: Ruzsich Károlyné 1 forintot, Keszlerdorfer Mihályné 80 krt, Riedelmayer József 20 krt.

A balaton-füredi 1889. évi gyógy- és zenedíjakról vezetett és a megyei kir. számvétség részéről megvizsgált számadás szerint az összes bevétel 6.412 frt 29 krt, az összes kiadás 7.493 frt 99 krt s így az 1889. évi többlet, mely az intézet pénztárából pótolatott, 1.081 frt 70 krt tett ki. Az 1888. évi kiadási többlet 4.815 frt 59 krt s így az összes kiadási többlet 5.897 frt 29 krt. Ehhez járul még az 1889. évinek 6^o os kamatja: 285 frt 73 krt. A kölcsöntőkék visszafizettettek: a kórház alapra 1.050 frt, s ennek 1889. évi 6^o os kamatja 63 frt, a Riegler-árvának 800 frt, s ennek 1889. évi kamatja 48 frt, a tihanyi apátságának 1.600 frt, s ennek 1888. és 1889. évi kamatja 192 frt s így az összes deficitje a gyógydíjnak: 9.936 frt 02 krt.

Nyári multság. A keszthelyi iparos ifjak önk. és betegsegélyző egylete junius hó 21-én a Sörkertben tekeversenyyel egykötött jótékonycélú nyári táncmultságot rendez.

Szineszet. Sümeghen f. évi junius 6-ika óta Balog Árpád igazgatónak szintársulata működik, a bemutató előadásokból „A nagymama” „Árvalány haj”, „Pepita” operettet adták elő. — Látszik, miként a társulat tagjai törekvők s szerepüket szépen megoldják. Balog igazgató a közönség igényeinek megfelelően, alig tartott egy két előadást a Mojzer József féle nagy teremben, melyben bizony áldozat naponkint gőzfürdőt venni ily hőségben — rögtön árenát készített Talabér szőlőkertjében, hol elég kényelmes estékét tölthet a szinpartól közönség. Jun. 10-én „Huszár szerelem” vigjáték bérlet 2-ik számban került színre. Felhívjuk a vidék közönségét is a törekvő társulat pártolására — Balog Sümegyre, mint a couple énekes is zengé — haza jött — fogadjuk őt mint földit, s karoljuk fel figyelme és áldozat készségéhez képest áldozat készséggel.

A balaton-füredi fürdőt a fürdőigazgatóság részéről beküldött első számu kimutatás szerint a folyó évben május 31-ig bezárólag 84 fürdővendég látogatta.

A zala-egerszegi alsófokú kereskedelmi iskolában az 1890^o ik tanévi vizsgálat f. hó 16-án délután 4 órakor lesz a polgári fiú-iskola negyedik osztályában.

Szineszet. Veszprémi Jenő szintársulata Keszthelyre érkezett s e hó 13-án megkezdette működését.

A keszthelyi balatoni fürdő oly nagyszemű, kifogástalan ez idén, amilyen még tán soha sem volt. A víz kellő mélységű mindjárt a sziget fürdőnél s a talaj, mely eddig sáros volt, most olyan, mint a bársony, mert finom homokkal iszapoltatott be. E királyi fürdőnek koronája a jég hideg zuhany. Valóban nagy haladás történt Keszthely—balatoni fürdőjénél ez alatt a rövid idő alatt, hogy a fürdő a város tulajdonába ment át; a fürdési díjak is leszállítottak oly annyira, hogy még a legszegényebb ember is megreszkizozhat 1—2 fürdést hetenkint.

Felhőszakadáshoz hasonló esőzés, jéggel keverve, volt Sümegben jun. 5-én, melylyel a jég eddig még észre nem vehető kárt okozott, de annál többet a rohamos eső, ez az ujonan kapált szőlő földjét tetemesen lefordván, azt megrongálta; a korai fajok már virágzásban lévén, a jégverés virágzás után lesz megállapítható. A borok ára eddig el nem ért magasságon van; literje 22—25 krig.

A nemz. (Fizkrankheit) szőibetegség ismertetésére nézve, melyről lapunk f. évi 21-ik számában tettünk említést, kaptuk a következő sorokat: „A leirt betegséget egy az atkák osztályához tartozó rovar névleg Phytóptus Vitis Lant. okozza, mely a gyenge levelek alsó lapját támadja meg, ott szívó szájszervével nedvet szí és petéit a szőrös állományba rakja. Ezen betegség könnyen felismerhető és megkülönböztethető a Peronospora viticola D. By. gomba betegségtől, mert a Phytóptus által okozott kóros részletek a levél felső lapján dudorokat, bibiresókat képeznek s különben is a betegség fejlődése egész más a Peronosporánál. A Phytóptus vitis Laud által megtámadott levél felső részén kezdetben vörös barna dudorok mutatkoznak, melyek később sötét zöld színűek lesznek. A dudoroknak megfelelőleg a levél alsó lapján horpadás mutatkozik, mely kezdetben fehéres, később sárgás s azután vörös vagy barna színű szövedékkel van betelve. Ha ezen szövedéket nagyító üveg vagy mikroszkopon keresztül vizsgáljuk, a szövedék hosszú, a levelekből kiinduló átlátszó üvegszerű meggörbült csöveket képez, melyek a petyfolt közepén legsűrűbben vannak elterjedve úgy, hogy valóságos tetőt képeznek a levél lemez fölött. Ezen szőrös tető alatt van a rovat, mely nyugtalanul fut föl alá, gyakran a levél szövetét szivni látszik, mikor nyugodtan van. Az állat rendkívül kicsiny, szabad szemmel nem látható, 60 szoros nagyításnál zöldszínű körte alakú testtel bír, potroha felső részén két kifelé álló nyulárral. Védekezés ezen betegség ellen a leveleknek összeszűrt gondos összegyűjtése és elégetése, mikor is a peték, melyek a szövedék közt vannak, megsemmisülnek és így a tömegesebb szaporodásnak elejét vehetjük. Ezen betegség különben a Balaton melletken oly általános s annyira nem veszélyes, hogy nem is védekeznek ellene, mivel nagyobb mennyiségben soha sem lép fel, de évről évre ismétlődik.

Tűzek. Mult számunkban hoztunk hirt egy nagykanizsai tüzesetről. Ujabban megint két tüzesetről értesítettek bennünket onnan. Az egyik 8-án délután volt a város VI. és VII. kerületében (Kis-Kanizsán.) Ez alkalommal 3 gazdasági épület esett a tűz martalékául. A másik ugyanaznap este a város belterületén tekvő Strém és Klein féle üzlethelyiségben támadt. Szerencse, hogy a tűzoltóság gyorsan ott termett és erélyes intézkedéssel csakhamar meggátolták a tűz terjedését. A bolti helyiségben nagyobb mennyiségű lőpor is volt, mely ha véletlenül tüzet fog, iszonyú rombolást csinált volna. Ez esetből folyólag a polgármester utasította a város főkapitányát, hogy a lőporárulási engedélylyel bíró üzlet tulajdonosoknál hivatalos vizsgálatot tartson, vajjon bolti helyiségeikben megengedett mennyiségű lőport tartanak-e?

Száz forint jutalom. A „Zacherlin” védjegy hamisításai még folyton tartanak, s nem szűnnek meg most sem. A „Zacherlin” bécsi cég hivatva érzi tehát magát arra, hogy e visszaélések megszüntetése érdekében 100 frt jutalmat tűzzön ki annak számára, ki a hamisítások iránt oly bizonyítékokat szolgáltat a cégkezei közé, hogy azoknak alapján az illető hamisító ellen bünvádi ítéletet eszközölhet ki. „Zacherlin” ez elismert hatásos mindenféle rovarirtóport nem szabad összetéveztetni a különféle rovarporokkal, mert a „Zacherlin” egészen sajátos különlegesség, mely sehol és semmi más alakban nem árulatik, csupán lepecsételt üvegekben, a védjegy és „J. Zacherlin” kéziratával a ki tehát „Zacherlint” kér és valami port kap, akár papír borítékban, akár dobozokban, az mindig meg van csalva.

k önk. és
ben teke-
nemulat-
óta Balog
bemutató
„Pepita“
tagjai
log igaz-
tartott
eremben,
venni ily
szőlő.
szinpár-
vigjáték
a vidék
Balog
a jött —
és áldo-
ag részé-
nyó évben
skolában
n 4 óra-
an.
Kesz-
kődését,
rü, kifo-
volt. A
a talaj,
ny, mert
úrdőnek
haladás
a rövid
ment át;
gy még
fürdést
keverve,
ég észre
rohamos
leford-
n lévő,
A borok
25 krig.
mertető-
tettünk
betegsé-
névelg
levelek
nedvet
betegség
Peronos-
Phytóp-
lapján
a beteg-
nytóptus
zdetben
bb sötét
a levél
fehéres,
szöve-
tő üve-
zövelék
ü meg-
középen
kos tetőt
tő alatt
kran a
an. Az
látható,
ttel bír,
l. Véde-
gondos
elyek a
a töme-
betegség
annyira
n, mivel
ól évre
y nagy-
ól érte-
án volt
án.) Ez
alékául.
tekvő
erencesé,
s intéz-
A bolti
nyel ha
volna.
a város
ró üzlet-
vájjon
lóport
y ham-
g most
magát
ben 100
a ham-
a cég-
hami-
cherlin“
em szá-
mert a
y sehó-
lepecsé-
íratával
p, akár
meg van

Nyilttér.

ÜGYNÖKÖK
törvényileg mege-
gedett sorsjegyek
részletfizetés
melletti el-
adására
általunk
a
legelőnyösebb feltételek
mellett
mindenhon-
felvétetnek.
Fővárosi
váltóüzlet társaság
Adler és Társa
Budapest,
Füred- és Dorottya-u. sark.

Újszülött gyermekek, kiket anyjuk vagy épen nem, vagy csak részben szoptathatnak, természetes módon egyedül a Nestlé H. féle gyermekáplaszt által nevelhetők fel. A Nestlé-féle gyermekáplaszt, ajánlva a legelső orvosi tekintélyek- és gyermekorvosoktól, 20 éven át mindazon esetekben, amidőn anyatej legjobb és tökéletes pótlásáról volt szó, fényes eredményt mutatott fel és az egész kontinens gyermekmenhelyei és gyermekórházai ezen irányban a legjobb eredményekkel használták, amit számos bizonyítvány igazol. A legjobb alpesi tejből, búzalisztból és cukorból van egybeállítva; csak tiszta vizet kell belé önteni és egyszer felmelegíteni. A gyermekek szívesen eszik és igen szépen fejlődnek e liszt használata közben. Leírások kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek. Főraktár: Berlyák F.-nél Bécsben I. Nadergasse 1. Raktárak vannak az osztrákmagyar monarchia minden gyógyszeráránál.

Az „Olvasókör“ szépirodalmi regényfolyóirat X ik évfolyamából megjelent a 16-ik füzet, mely „Egy király ifjúsága“ című történelmi regényt tartalmazza. Irta Ponsou du Terrail. Franciából fordította Mártonffy Frigyes. Ára egy-egy füzetnek 25 kr. Kapható a kiadónál Kormányos R.-nál Budapesten (Üllői-nt 21. sz.), vagy bármely könyvkereskedésben.

Alig van tarsadalmi vagy irodalmi kérdés, melyre figyelmét ki ne terjesztené hazánknak egyik legjobb és legelterjedtebb szépirodalmi hetilapja: a „Képes Családi Lapok.“ Legújabb — 21-ik számában cikksorozatot kezd meg Tolnay Lajos jeles regényírónk és aestikusunk hírneves tollából „A vidék és költői“ cím alatt, melyben irodalmi viszonyaink számos kérdéséért éles tollal eseteleli. Meg vagyunk győződve, hogy a cikksorozat, mely különösen a vidéki írók és költők hívatottjaira akarja a közfigyelmet terelni, kellő méltánylásban fog részesülni a közönség részéről. Az ismertetés sora Könyves Tóth Kálmánal kezdődik, kinek egy kitűnő rajza mindjárt közöltetik is. Ugyanazon számban van továbbá egy igen érdekes közegészségügyi cikk is: „A telefon mint járvány terjesztő“ cím alatt, melyet a közönség különös figyelmébe ajánlunk.

Új könyvek. A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten, újabban megjelentek: Olesó könyvtár. Szerkeszti Gyulai Pál. 285—294. füzet. Tartalmuk: 285. füzet. A nagyapam, vigjáték három felvonásban. Irta Csiky Gergely. Ára füzve 30 kr. 286. füzet. Európa politikai történetének átnézete. Irta Lavisse Ernő. Franciából fordította Angyal Dávid. Ára füzve 30 kr. 287. füzet. Aristoteles poitikája. Görögből fordította, bevezetéssel és magyarázó jegyzetekkel ellátta Dr. Geréb József. Ára füzve 30 kr. 288. füzet. Sophokles Eleetra, fordította Csiky Gergely. Második kiadás. Ára füzve 20 kr. 289. füzet. Listi László munkái. Eletrajzzal bevezette Komáromy András. III. kiadás. Ára füzve 1 ftr 40 kr. 290. füzet. Régi utazások Magyarországon és a Balkán térszíjzenen. 1054—1717. Összegejtőtte és jegyzetekkel kísérte Szamota I. Ára füzve 1 ftr 40 kr. 291. füzet. Augier E. Az arcátlanok. Vigjáték öt felvonásban. Franciából fordította Gurnesevics Lajos Ára füzve 30 kr. 292. füzet. Sophokles Oedipus király. Fordította Csiky Gergely. Második kiadás. Ára füzve 20 kr. 293. füzet. — Oedipus Kolonosban. Fordította Csiky Gergely. Második kiadás. Ára füzve 20 kr. 294. füzet. Antygone. Ford. Csiky Gergely. Második kiadás. Ára füzve 20 kr.

Új vasuti menetrend. Zala-Egerszegről indul Szent Ivánra (Bécs felé) 7:05 reggel, 2:55 délután; Szent-Ivánra, (Kanizsa felé) 11:57 délelőtt, 8:13 este; Csáktornagyra 10:32 reggel, 6:14 este; Bobára 9:38 reggel, 5:04 este. Zala-Egerszegré érkezik Szent-Ivánról (Kanizsa felé) 9:37 reggel, 4:17 délután; Szent-Ivánról (Bécs felé) 1:19 délután, 9:33 este; Csáktornagyra 9:33 reggel, 4:45 délután; Bobárról 9:37 reggel és 6:04 este. Szent-Ivánról indul (Déli vasut) Kanizsa felé 6 óra 23 perccel reggel (vegyes vonat), 12 óra 38 perccel délután, 8 óra 56 perccel este, 3 óra 01 perccel éjjel; Szombathely felé indul 7 óra 48 perccel reggel, 3 óra 36 perccel délután és 2 óra 10 perccel éjjel. Kanizsáról vegyes vonat érkezik 7 óra 33 perccel este.

A „Budapesti Hirlap“ előfizetési felhívása.

Főszerkesztő: Rákosi Jenő.
Felelős szerkesztő: Csájtthay Ferenc.

Dolgozó társak: Balogh Pál, Balázs Ignác, Baksay Sándor, Béla Henrik, Berényi László, Barna Izidor, Csájtthay Ferenc, Csapodi István dr., Flammarión Kamill, Herczeg Ferenc, E. Illés Károly, Kaas Ivor báró, Oswald Sándor, Ósi Kornél, Proff Sándor báró, Rákosi Jenő, Rákosi Viktor, Solder Hugó, Teleki Sándor gróf, Tóth Béla, Vasskó Elemér.

A kiadóhivatal feje: Zilahi Simon.
A Budapesti Hirlap jun. 15 én tölti be fennállása tizedik évét. Ez évek alatt a magyar közönség legnépszerűbb, legelterjedtebb lapja lett és a mai időségi sajtó kellékeivel a magyar hírlapirodalom elsőrangú tagjává küzdötte föl magát.

A nemzeti irány merész és elszánt kultusza egy a politikában, mint az irodalomban, a művészetekben és a társadalomban biztosították neki a hírlapolvasó közönség rokonszenvét és tömegeit.

Alig volt rá eset Magyarországon, mióta az alkotmány helyreállt, de ritkán külföldön is, hogy hírlap oly vezérlő szerepet játszik egyes kérdések sorsa megalakításában, minőre a Budapesti Hirlap aránylag nem hosszú fennállása óta ismételve adott példát: nem kell csak a véderő vitára emlékeztetnünk, a melyben két hónapon keresztül azt lehet mondani a Budapesti Hirlap táplálta a vitát, a közérdeklődést, a közszellemet. Újabban pedig a közigazgatási javaslat első és döntő bírálata e lap hasábjairól indult ki, hogy az eméket megtermékenyítse.

Ily sikerekhez pedig kettő szükséges: elsőbbsen is az értelmi töké párosulat az írői tehetséggel; másodsor az abszolút függetlenség minden párttól és hatalmasságtól. Ezek nélkül lehetetlen azt az erkölcsi erőt

felszabadítani s munkássá tenni a közérdek javára, a minő a tisztességes sajtóban és munkájában rejlik. Ha pedig valaki e helyen, a hol az újság kénytelen magáról beszélni, ezt dicsekvésnek venné, annak megerősztelésére készséggel tesszük a vallomást, hogy távolról sem tartjuk magunkat csalhatatlannak. Tudjuk, hogy minden vigyázat és megfontolás mellett is botlunk mi is. De botlásunk is csak szabad meggyőződésünkből ered, nem egy harmadiknak, akár egyennek, akár társaságunk, akár pártunk, akár felekezettnek, akár osztálynak sugalmazásából vagy egyoldalú érdekéből.

Bizvást tehetjük hát olvasóinknak azt az ígéretet, hogy egy mint eddig, újságírói kötelességeinken és lelkiismeretünkön kívül más urat magunk felett el nem ismerünk.

A politikai vezetést, a vezércikket rovatát Balogh Pál, Kaas Ivor báró és Rákosi Jenő látják el rendesen. Jogi szakcikkeinket, általában jogi szakkérdések fejtegetését, rovathoz nem kötvé, Edvi Illés Károly kitűnő tollából veszik e lapok olvasói. Orvosi s természettudományi kérdésekben írónk és tanácsadónk Csapodi István doktor, a jeles fővárosi orvos és szakíró. A többi rovatok megoszlanak kipróbált s nagyobb részt már évek óta a Budapesti Hirlap közönségét szolgáló több dolgozó társaink közt.

Irodalmi és tárcarovataink a mellett, hogy a lap keretén kívül levő írók közreműködését is sürűnen igénybe veszik, sőt a közönség köréből is a tehetségeket magához vonni iparkodik, oly erőkre vannak állandóan bizva, mint Teleki Sándor ezredes, Tóth Béla, Rákosi Viktor (Sipulusz), Herczeg Ferenc, Baksay Sándor, Béla Henrik és a főszerkesztő (—6.), végül a világraszóló hírt élvező Flammarión Kamill, a ki szintén állandó szerződéses viszonyban van a Budapesti Hirlap p-pal.

A regényesarnok számára iparkodásunk, hogy a külföldről s a hazai erőktől is a javát szerezhessük meg a Budapesti Hirlap-ban. Csiky Gergely kitűnő regény és drámáirónkat a hírneves francia: Ohmet György váltja fel. Egy olasz regény Salvatore Farina tollából szintén birtokunkban van. Hogy nagy áldozatoktól sem rettenünk vissza e rovat érdekében, megmutattunk azzal, hogy tavaly megszereztük és közöltük Stanley legújabb művét aifrikai expediciójáról. Angol regényeink, a melyekből évenként kettőt-hármat szoktunk közölni, kitűnő kedveltséget élveznek.

A mi e lapok többi tartalmát, u. m. a közgazdaságot, újdonságokat, az értesüléseket, helyi, vidéki és külföldi tudósításokat illeti: mindez régóta ugy el van látva a Budapesti Hirlap-ban, mint bármely elsőrendű európai lapban. Dolgozó társainkat méltán nevezhetjük kipróbált és lelkes gárdának, a mely becsvágat helyezi lapja korrekt és kitűnő kiszolgálásába. Minden jelentékenyebb magyar városban van tudósítónk, Bécsben egész kis fiókszerkesztőség szolgál ki bennünket telegráf és telefon útján; az európai nagy városokban saját tudósítónk óvják közönségünk érdekeit és mindenütt a haza határain belül és kívül, bárhol valami rendkívüli dolog készül, vagy ha csak véletlenül megcsik: külön kiküldött tudósítónk ott vannak vagy ott teremnek, mint a magyar olvasóközönség érdekeinek katonái.

A Budapesti Hirlap irányva az elmúlt deccennium alatt kiállotta képességeit tüzpőbját. Ebben a változatlan irányban fogja ezentúl is teljesíteni feladatát és kiszolgálni olvasóit.

Julius 1-én fogjuk megkezdeni Ohmet György A gyűlölet adója című új regényének a közlését, mely a Budapesti Hirlap kizárólagos tulajdona.

Az előfizetési feltételei helyben házhoz hordva, vidéken postával: Egész évre 14 ftr. félévre 7 ftr., negyedévre 3 ftr 50 kr., egy hóra 1 ftr 20 kr. A fővárosi nyaralókban lapunk kora reggel kézbesítetik, az egész füred évad alatt pedig reggel előfizetőink kívánságára a lapot bárholvát utánuk küldjük, még akkor is, ha a nyáron át többször változtatnak tartózkodási helyet. Az előfizetések vidékről legelőszérűben postautalványjal eszközölhetők következő cím alatt:

A „Budapesti Hirlap“ kiadóhivatalának, IV. kerület, Kalap-utca 16. szám.

Halottkémii jelentés.

Z.-Egerszeg rend. tan. város területén 1891. év május havában meghaltak:

1. Varga Imre, 9 hó, földműves fia,
2. Krausz Jakabné Schwarz Háni, 73 év. izr. kereskedő öz.
3. Végh János 50 év. rk. nős kutató,
4. Maróthi Kati, 13 hó. rk. csizmadia gyermek,
5. Makacsics Antal, 56 év. rk. nős, volt fogházór,
6. Danes Ilon, 4 hetes ttelen, rk.,
7. Simon Sándor, 3 év. rk. törv.,
8. Salamon István, 26 év. nőtlén béres,
9. Mentés Tivadar, 4½ év. rk. szabó fia,
10. Tóth József, 11 év. rk. tanuló,
11. Orbán István, 1½ év. rk. törv.,
12. Fabián Erze, 10 napos rk földműves gyermeke,
13. Sabján Lázár, 63 év. rk. nős fazekas,
14. Kovács János, 65 év. rk. öz. kocsis,
15. Horváth Lajos 5. év. rk. törv.,
16. Pados Viki, 6 napos rk. törvtelen,
17. Varga Erze, 21 év. rk. hajadon,
18. Pál Jánosné, Kovács Erze, 35 év. rk. földműves neje,
19. Pomper Mária, 3 hetes rk. ttelen,
20. Mater Teréz Kovács Jánosné, 78 év. rk. asztalos öz.
21. Szabó Teréz Kaczor Józsefné, 60 év. rk. földműves neje,
22. Heigl Ferenc, 3¾ év. rk. napszámos fia,
23. Szűcs Teréz Libentritt Mátýásné, 50 év. rk. szűcs öz.,
24. Buttermann Irma, 6 év. rk. napszámos gyermeke,
25. Rajky Miklósné, — Lina, 62 év. rk. hivatalnok neje,
26. Varga József, 80 év. rk. öz. bakter.

Z.-Egerszegen I/VI. 891.

Dr. Graner
v. orvos.

Fekete, fehér és színes selyem-szöveteket meterje 60 krajcártól kezdve 15 ftr 65 krig — sima és mintázott alakban — (körülbelül 240 különböző minőség és 2000 különböző szín- és árnyalatban) küld egy ruhára valót és darabonként porto- és vámmentesen G. Henneberg es. és kir. udvari szállító gyári raktára Zürich. Mintákat posta fordultával küldenek. A levelekre 10 krajcáros postabélyeget kell ragasztani

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Melyik lapra fizessünk elő?
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legelőszérűbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS“,
a mely az új évvel immár 25-ik évtolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatának változatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „Egyetértés“-t népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrejtélyesebb s e mellett tárgyilagos hű tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közöl. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek kezd. A magyar kereskedő s gazdaközönség nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés“ kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bőségével és alaposágával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „Egyetértés“-ben, a mire szüksége van. Változtatlan szerkesztett tárcájában annyi regény olvasmányt ad, mint egy lap sem. Kéthárom regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 30—40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket, jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés“ olvasói. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „Egyetértés“-re, melynek előfizetési ára egy hóra 1 ftr 80 kr., ¼ évre 5 ftr s egy évre 20 ftr. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatószámot a kiadóhivatal kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

Komoly intelem
mindazoknak, akiknek még életbiztosító-levelük (Polize) nincs, akár kölcsön felvételénél, akár a család számára végrendelet készítésénél; mivel az életbiztosítási levél ep annyit ér, mint a készpénz. Különösen alkalmas az eladósodott háztulajdonosoknak és földbirtokosoknak; mivel esetleg bekövetkező hirtelen elhalálozás esetében a biztosított tőke kifizetésével az örökösök a birtokot tehermentesen kapják. Az új házásokra fontos a házastársaknak és gyermekeknek feltétlen ellátására. Végre biztosítékul vagy letetül használható és társasüzleteknél kölcsönös biztosíték gyanánt szolgál.

Egy életbiztosítási levél minden körülmények között a legbiztosabb és legjobb fekvőpénz, ennél fogva minden takarékpénztárnak eléje helyezendő.

Mikép kelljen ily biztosító levelet a legjobban és legalkalmasabban értékesíteni, erre vonatkozólag szóval vagy írásban titoktartás mellett a szükséges felvilágosítást ingyen megadja:
Klein biztosítási felügyelő
Bécs, II. Ob. Donaustrasse 59.
Értekezhetni vele 3—5-ig.
Díjtalan felvilágosítást ad minden jelzőlag vagy személyes hitelen alapuló kölcsönügyekben.

Radeini savanyúvíz.

Legdúsabb natron-lithion tartalmú savanyúvíz.

Kipróbált gyógyszer húgysavas betegségekben (köszvény, húgykőbetegségben), továbbá minden gyomor, vese, hólyagbetegségben, aranyér- és sárgaságban.

Dr. Garrod, Biswanger, Cantani, Ure kísérletei bebizonyították, hogy a szensavas lithion legnagyobb oldó képességgel bír a húgysavas lerakódásnál, minél fogva a radeini savanyúvízzel a legsikeresebb gyógyeredményt érték el.

Mint üdítő ital vízzel vagy gyümölcs-szörpökkel és cukorral vegyítve általános kedveltségnek örvend.

A radeini gyógy mód savanyúvíz és vasfürdők, fő hatással vannak a köszvény, húgykőbetegségekben, vészegegyenségekben, női betegségekben és elgyengült állapotban stb.

A legjutányosabb árak.
A gyógyfürdőre és a savanyúvízre vonatkozó prospektust ingyen küld a fürdőigazgatóság Radein (Stájer).

Raktár Zala-Egerszegen: Fenyvesi Miksa kereskedésében.

Nestlé H. gyermeklisztje.

25 év eredmény.

38 kitüntetés, melyek között 14 tiszteletokmány. és 18 aranyérem van.

Számos bizonyítván a legelső orvosi tekintélyektől.

GYÁRI JELVÉNY.

Tökéletes tápszer kis gyermekek számára. Pótléka a hiányzó anyatejnek, megkönnyíti az elválasztást, könnyen és tökéletesen emészthető, minél fogva gyomorjában szenvedő felnőtteknél, mint tápszer, a legjobban ajánlható.

Egy adag 90 kr.
Nestlé Henrich condensált lisztje.

Egy adag 50 kr.

Raktár: Zala-Egerszegen: Kaszter Sándor gyógyszer-tárában. Kapható továbbá Magyarország minden gyógyszer-tárában és gyógyanyagok kereskedésében.

Boreladás.

Méltóságos gróf Eszterházy testvér urak tulajdonát képező balaton-melléki Badaacsonyi, Kisörsi és ecséri tulajdon szőlők pincéiben fekvő 1890-ik évi termésű fejtett borok árverés útján a többet ígérőnek eladatni fognak és pedig:

a kisörsi és badaacsonyi szőlők pincéiben f. évi június 30-án tartandó árverésen

Kisörsi 1890. évi fejtett bor mintegy	208 hect.
Badaacsonyi „ „ „ „ „	264 „

Az ecséri szőlő pincéjében f. évi július 1-én tartandó árverésen:

Ecséri 1890. évi fejtett bor mintegy	205 hect.
Rétsaroki „ „ „ „ „	58 „

Vevők a megvett bor mennyiség árának fele részét foglaló képen azonnal lefizetni, a megvett bor mennyiséget pedig **f. évi augusztus hó 31-ig** bezárólag saját hordóikkal átvenni és kifizetni tartoznak.

Bővebb felvilágosítás alulirt hivatalnál Devecserben nyerhető.
Devecser, 1891. június 5.

Az urodalmi számvevőség.

Pályázati hirdetés.

A zalamegyei gazdasági egyesület kertészi állásra pályázatot nyit.

Feltételek: szakszerű képzettség a kertészet minden ágában, jelesen a fanevelés és nemesítés, a konyhakertészet, úgy a szabadföldi és edényben tenyésztett virágok kezelésében.

Javadalmazás: szabad lakás az egyesület házában, 500 forint évi bér, az egyesületi helyiségek tisztán tartása, fűtése és egyéb szolgáltatásokért évi 30 forint, minden eladott gyümölcsfa után 2 kr. díjpótlék.

Az állás 1892. évi január 1-én töltendő be, a kérvények és képesítési okmányok, szolgálati bizonyítványok f. évi október hó 1-ig nyújtandók be az alulírott elnökséghez Zala-Egerszegen. Kelt Zala-Egerszegen 1891. május 18.

Haczky Kálmán sk.,
egyes. ügyvezető elnök.

Egyetlen kísérlet bárkit meggyőz arról, hogy

Zacherlin



valóban a legkitünőbb szer minden rovar ellen, mivel ez — mint semmi más eszköz, nagy erővel és gyorsasággal öl meg „mindentéle” férget.

Legjobban használhatjuk por alakban való szethintéssel az e célra szolgáló Zacherlin-keszülék segítségével.

A Zacherlin-t nem kell felcserélni a közönséges rovarporokkal; mert a „Zacherlin” egy különlegesség, amely sehol és soha másképp nem létezik, mint bepecsételt palackban J. Zacherl névvel.

Aki tehát Zacherlint kér és dobozban port kap, az biztosan csalódik.

Valódi kapható:

Zala-Egerszegen:	Oszmán Pál, Kaszter Sándor, özv. Unger Domokosné, Hubinszky Adolf, Rechnitzer M. és társa, Gyarmati Vilmos, Weisz J. unokaöccse.	Körmenden:	Wiener M. és fia Adolf, Rácz János, Grünbaum Albert.
Jánosházán:	Darnay Kajetán.	Sümege:	
Kohn Jakab, Spitzer Samu.		Tapolezán:	Eibenschütz Adolf, Lustig József fia, Felisch Antal, Flieg József, Koblenzer József.
Keszthelyen:			
Wünsch Ferenc, Schleiffer A.,			

Legjobb asztali- és üdítőital.

Hazánk legkedveltebb

savanyúvize

ÁGNES FORRÁS.

A MOHAI

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfőbb körökben is.

Ő fensége József főherczog

— asztalán rendes itallal szolgál. —

Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumében is nagy mértékben általános a kolera megbetegedés ellen praeservatív gyógy szernek bizonyult. — Mindazon tisztelt fogyasztóink, kik ezen asványvíz szűrésével, gyógyesítőre, vagy tisztán mint asztalvizet előszeretettel használják, adják azt rövidítve

ÁGNES

Forrás néven kiszolgáltatni. — A nagyérdemű közönségnek ásványvizünket szives jóindulattal ajánlván, maradtunk teljes tisztelettel az ÁGNES-forrás kutkezelősége Mohán.

Triss töltésben az ország minden gyógyosztályában, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható. — Országos főraktár:

Édeskuty L.

es. és kir. és szerb. kir. udv. ásványvíz szállító-nál. BUDAPEST, Erzsébet tér 8. sz.

AZ ÁGNES-FORRÁS KÜLÖNÖS ELŐNYEI:
Gazdag szén-savtartalmu. — A bornak színét nem változtatja.
Természetes ízét kellemessé teszi,
a miért is a vendéglős araknak keverékü „Spritzer” előnyös szolgáltat tesz.

Legjobb asztali- és üdítőital.